

張忠謀「全球化幾乎已死」言猶在耳

IMF示警



經濟拉警報

↑IMF指出，國際合作和商業往來減少引發的「地緣經濟分裂」，將重創全球國內生產毛額。記者杜建重／攝影

地緣經濟分裂 重傷全球GDP



↑世界經濟論壇十六日起在瑞士達沃斯舉行，不滿全球經濟現況的民眾開會前夕在會場外抗議。（路透）

衝擊低收入國家、新興經濟體
報告說，美國、歐盟和中國大陸最近都採取促進本地高科
技生產的措施，企業也在轉移供應鏈，目標將風險降至最低
，「產業回流」、「近岸外包」和「在岸外包」等關鍵詞更
頻繁地出現在企業的財報會議和財報。然而，這種貿易分散
化的趨勢可能會減少新興經濟體的發展機會，放慢減少貧窮
的速度。此外，勞動力跨境流動的障礙不斷增加，也可能減
緩創新和技術傳播的速度。經濟分裂還可能限制國際投資的
勞工的管道減少、最終減少生產力，導致生活水準降低」。

貿易分散化的趨勢 將阻礙發展

IMF的工作人員表示，如果技術分享也受到限制，一些經濟體的GDP長期面臨的損失可能達百分之八至百分之十二，主要是低收入國家和新興經濟體。這可能會使過去數十年來經濟全球化的成果逆轉，IMF表示，經濟全球化原
先持續讓開發中國家的貧窮減少，並且為先進國家的低收入
消費者帶來較低物價。

建議透過「護欄」維持最低合作

IMF的結論是，新冠疫情和俄羅斯入侵烏克蘭使貿易關係進一步承壓，而二〇〇八年金融危機後淺幅度而且不平均的復甦、英國脫歐，以及持續的美中貿易戰都已對貿易關係構成考驗。IMF建議確保在全球公共事務和公平競爭方面的貿易合作、保護最脆弱的人群，同時建議透過所謂的「護欄」（guardrails）維持最低合作，確保關鍵物資和服務的流動。

聯合報

UNITED DAILY NEWS

每份訂價10元 第26014號

創辦人 王惕吾

4 710765 921682

平凡基金會公告

(Chia Fan Foundation)
二〇一七年九月成立於美國俄亥俄州克里福蘭市的「平凡基金會」為鼓勵及幫助具正面人生觀、社會觀、有誠信的大專院校青年學子，完成學業特設此獎助學金，並於2018年正式作業。有意申請者請上 <http://www.chiafan.org> 網站讀取資料及需知。

敬告讀者

聯合報
春節期間
出報啓事



- 1 本報經銷單位援例於春節初一～初四(1月22日～1月25日)年休四天，停止訂戶送報服務。
- 2 已請經銷單位贈本報訂戶「2023五福臨門春節大禮包」乙份，內含「聯合報數位版免費閱讀卡、好康商品卡、專屬紅包袋組、開運春聯」，期盼在國人一年當中最重視的節日，獻上滿滿心意與祝福。
- 3 零售報初一～初四於六都正常上架，讀者請至7-11、全家、萊爾富、OK等連鎖超商購買。
- 4 初五(1月26日)恢復訂戶報派送，援例不補送初一～初四(1月22日～1月25日)報紙。

聯合報 敬啓

Inside



電力供應
3月恐吃緊

新聞見A2

生活秘書

星座 今日運動

- | | |
|----|------|
| 獅子 | 心情開朗 |
| 處女 | 示愛謹慎 |
| 天秤 | 愛情運強 |
| 天蠍 | 主動爭取 |

歷史上的今天

1月
17

1995年：日本神戶及大阪地區發生規模7.2地震，造成5、6000人死亡，數萬人受傷。

春節後朝向室內免戴口罩

將表列醫院等需戴罩場所

日韓也討論放寬



口罩令 再鬆綁

疫情指揮中心指揮官王必勝表示，如國內外疫情穩定，春節後實施第二階段口罩解封。
記者余承翰／攝影

【記者楊雅棠、邱宜君、鄒尚謙、曹國維／連線報導】國內新冠肺炎第三波疫情趨緩，昨新增一萬五四〇九例本土個案，較上周下降百分之八點八。指揮官王必勝研判第三波疫情高峰已過，將於過年後公布及實施口罩第二階段，大方向為「正面表列室內需要戴口罩的地方（如醫院、養護機構）」，也就是在室內也可不戴口罩。

日本和南韓的新冠疫情趨於穩定，兩國官員表示，將討論放寬室內戴口罩命令。日本共同社報導，日本政府消息人士說，政府正在探討是否把新冠肺炎降級為第五類傳染病，表示，過年後疫情可能反彈，但考慮修改防疫指引，除了有症狀的人之外，在室內原則上無需戴口罩，最快今年春季實施。

另外，南韓新冠疫情特別應對小組組長兼國家傳染病危機應對

王必勝說，希望春節過後，監測，觀察反彈程度，才能夠研

之十五點七，降幅滿大。王必勝例確診個案，較前一周下降百分

國內上周新增十五萬一八三八

例，表示，過年後疫情可能反彈，但是否成為第四波疫情，要等後續

監測，觀察反彈程度，才能夠研

之十五點七，降幅滿大。王必勝例確診個案，較前一周下降